责编:杜恩亮 美编:张 晓 组版:李章会 校对:王文富 E-mail:ztrbtkb@126.com

的面

具、蜡

染等与

当地少数

民族生活息

息相关的历史

物件,近距离感受

传统民族文化的厚重

"我们今天的幸福生

来的,也包含了各族人民的努

力。"彝良县示范小学五年级三班

的陶晨语喜欢阅读,曾在课外书中读

到过讲述革命故事的书籍,对于民族团

我们应该要好好珍惜今天的幸福生

活。要像石榴籽一样紧紧地抱在

一起。只有守望相助、团结一

心,我们这一代才能够创造更

多更美好的生活,我们要铭

党。本次昭通市各族青少

年团结进步同心营研学活

动旨在贯彻落实"各族青少

年交流计划",聚焦铸牢中华

民族共同体意识主线,以双

向交流、立德树人、实践育人

为抓手,组织开展跨区域、全方

位、多样化的交流活动,以推

动"各族青少年交流计划"扩 面提质,引导各族青少年

牢固树立和自觉践行中

华民族共同体意识,自

觉做祖国统一、民族

团结的坚定维护

者和践行者,为

族伟大复

历史是一

面明镜,透过

它,我看到了人

类历史的兴衰和

文明的演变。历史

底蕴如同一座无尽

的宝库,蕴藏着无穷

的智慧和丰富的经

验。在家乡的历史中,

我知道了红军长征的艰 辛、地震的残酷、先辈烈士

的崇高理想、文院的古色古

香……我看到了自己的根,

看到了烈士们抛头颅、洒热

今年暑假,我有幸参加了以

血,更看到了大家对历史的敬

"乌蒙石榴红 籽籽心向党"为主

题的各族青少年团结进步同心营活 动。各民族青少年汇聚在一起,大方

8月13日早晨,天空是那么蓝,阳 光是那么明媚。带上行李与期望,我来

到了鲁甸县民族宗教事务局,跟带队老

师来到鲁甸地震纪念馆。走进馆内,我仿

佛看到了那一天,本该是充实而幸福的,然 而,随着地面一阵剧烈晃动,瞬间山崩地裂、

房屋倒塌,地震无情地摧毁了人们的家园,时

间定格在2014年8月3日16时30分,鲁甸县

仿佛被蒙上了一层灰,人们在废墟中无助地哭

尽管搜救人员不辞辛苦,竭尽全力搜救,但有 的人还是失去了亲人和家园。看着视频中身负重

泣……

畏,对未来的展望。

4

实现中华民

兴而努力

奋斗。

乌蒙石榴红、籽籽心向

记先辈们的努力奋斗。

结也有着自己的认识。她说:"我觉得,

活是先辈们用鲜血和生命换

年 市各 青少年团

者

八月桂花香,乌蒙石榴红。

这个暑假,主题为"乌蒙石榴红 籽 籽心向党"的昭通市各族青少年团结进步 同心营(以下简称"同心营")如期举行, 来自全市11个县(市、区)的汉族、回族、 彝族、苗族、藏族、布依族等民族的 74 名 青少年欢聚在一起,朝夕相处、相互了 解、携手同行,走进民族团结进步教育基 地、综合发展展示区、红色文化圣殿,共 同开启研学之旅、团结之旅、进步之旅、 同心之旅。

走进民族团结教育基地 铸牢中华民族共同体意识

鲁甸地震纪念馆作为省级民族团结 进步教育基地,向所有参观者展示了在中 国共产党的坚强领导下,灾区人民众志成 城、坚强不屈,取得抗震救灾和灾后重建 伟大胜利的故事。

鲁甸县龙头山镇中心小学五年级的 马文昊,今年10岁,脸上带着同龄孩子没 有的忧郁。他说,自己出生在8月9日, 对于10年前龙头山地震灾难的认识,几 乎都来自长辈的言语描述,"地震"二字 对他而言代表了深深的悲伤。

在鲁甸地震纪念馆里,一个个保留下 来的被地震损毁的物品残件、一段段情景 重现的音像资料……震撼着马文昊这群 地震前后出生成长的青少年。

"在危难时刻,各族同胞并肩战 斗,在灾区上演着感人至深的民 族大爱。'切糕王子'为灾民做 了上万斤的切糕;在听到灾 区食品缺乏的消息后,各 族群众纷纷自发行动起 来,免费做饭送往灾 区。"听着讲解员的 讲述,马文昊紧 锁的眉头舒展 开来,他说: "现在家乡 发展得 这 么 好

原来是各个民族的叔叔、阿姨共同努 力的结果。我也要好好学习,长大了像 他们一样,帮助别人。"

"一方有难,八方支援。民族团结是 社会和谐安定的保障!"走出鲁甸地震纪 念馆,大关县翠华中学253班的刘润连感 叹不已。

走进文化馆、博物馆 感悟同呼吸共命运的发展历程

文化馆、博物馆展示和传承人类文化 遗产,承担着传播和弘扬文化、促进社会 教育和文化交流的重要任务。昭通市博 物馆通过文物展示昭通从远古到如今的 变化,是昭通经济社会发展的镜子,亦是 一部多民族共同发展的历史书。

同心营的青少年走进朱提银文化 馆,惊叹于一件件精美的文物展品,听着 讲解,感受着昭通各少数民族博大精深 的文化。

"原来昭通古称朱提,来自彝语,是金 银的意思。朱提银除了能做精美的饰品, 还在很多历史时期是全国通用的官银。 昭阳区第二中学的陈又维在朱提银文化 馆内听到讲解员介绍鲁甸乐马厂开采银 矿的恢宏历史后,一脸喜悦地说。

在昭通市博物馆,讲解员站在霍承嗣 墓壁画前介绍:"霍承嗣墓壁画是研究东 晋时期,云南与中原关系、汉彝融合、南 中大姓的重要实物资料。"听到这儿,陈 又维倍感自豪地说:"不同时期、不同少 数民族的文化都很丰富多彩,很有趣也很 有意义。这让我更加坚定了要好好学习 中华文化的决心。'

重温红色历史 赓续血脉共筑民族团结情

站在彝良县罗炳辉将军纪念馆广场, 同学们目光如炬,瞻仰将军一身戎装骑在 马背上的塑像。走进纪念馆,走过矢志从 戎争自由、赴汤蹈火建奇功、千里江淮扫 敌顽、血洒疆场炳青史四个展室,听着讲 解员讲述罗炳辉将军的故事,同学们心中 热血沸腾。绥江县板栗中学的李冒艳说: "通过老师的讲解,我对罗炳辉将军有了 更具体的了解。罗炳辉将军出生在彝良 的一个汉族贫苦家庭,参加过很多战役, 作战勇敢,从士兵升至将军。他的英勇及 爱国精神深深鼓舞着我。"彝良县长房中 学的王庆兰也感叹:"我觉得罗炳辉将军 很英勇,他为民着想的精神让我很感动。

在威信县,同学们走过水田寨花房 子、大河滩庄子上、扎西老街江西会 馆、狮子营战斗遗址,感悟着红军 长征的艰辛;在扎西红军烈士陵 园,聆听介绍后,同学们怀着 沉重的心情,向红军烈士纪 念碑敬献鲜花,瞻仰烈士 墓碑,仔细阅读墓志 铭,仿佛看到了无数 英烈为了革命的胜 利, 抛头颅、洒热 血的英勇场 景;来到扎 西文苑, 观了 展

同心共筑振兴梦

记者 杜恩亮

"罗炳辉将军的英勇及爱国精神深深 鼓舞着我。""我们今天的幸福生活是先辈 们用鲜血和生命换来的,也包含了各族 人民的努力。

> 8月,我市开展了以"乌蒙石 榴红 籽籽心向党"为主题的各 族青少年团结进步同心营活 动,深入推进各族青少年交 流,着力促进各民族广泛交 往、全面交流、深度交融, 在实现共同富裕、迈向

社会主义现代化的征程中同舟共济、携 手并进。

在罗炳辉将军纪念馆,孩子们通过同 心营活动加深了对罗炳辉将军的了解,罗 炳辉将军的英勇事迹和爱国精神深深感 染了他们。孩子们在交流中抒发了自己 在中华民族大家庭中的光荣感、自豪感, 表达了要把爱国情、强国志转化成为实现 中华民族伟大复兴而不懈奋斗的远大志 向。活动不仅增强了孩子们的民族认同 感,也让他们在实践中体会到团结的力 量,通过文化交流促进了民族团结,营造 了良好的交流氛围。

> 自同心营活动举办以来,该 活动已成为我市推进"各族 青少年交流计划"走深走 实的创新举措。活动通 过把各族青少年凝聚 在一起,开展一系列 的文化交流和实践活 动,旨在通过文化体 验、传统艺术学习, 参观红色教育基地、 综合发展展示区,增 进不同民族之间的 相互了解和团结,从 而加深对中华民族共 同体意识的理解和 认同。

本版图说:

图①:同心营学员参观鲁甸地震纪念馆。

图②③④:同心营学员参观朱提银文化馆。 图⑤:同心营学员参观罗炳辉将军纪念馆。

图⑥:同心营学员参观鲁甸地震纪念馆。

图⑦:同心营学员合影。

学有所得学有所获

镇雄县坡头初级中学八年级229班 李斌晨

"五十六个民族,五十六枝花,五 十六个民族是一家。"我们生于中国,也 爱着中国。我们就像熟透了的石榴籽-样紧紧地抱在一起。这次,我们齐聚一堂 参加"乌蒙石榴红 籽籽心向党"昭通市各 族青少年团结进步同心营研学活动,共同追 溯那些难以忘怀的光辉历史。

走进鲁甸地震纪念馆,了解到2014年8月 3日地震中数百人埋葬于这片土地,数万人在这 里参加过营救,这里凝聚着全国各族人民对龙头 山的大爱。地震,让许多人在这场灾难中离去,这 是我们的痛。而正所谓"一方有难、八方支援",经 过抗震救灾和灾后重建,这里的人们回归了正常生 活,日子也慢慢好了起来,这是"中华民族一家亲"的生

昭通,人才辈出。走进罗炳辉将军纪念馆,了解他参 军从戎、带队北伐、加入中国共产党、率部长征、英勇抗 日的故事,他一生都在奋斗,他成就突出,被毛泽东称赞 为"牵牛鼻子的能手""神行太保"

每当人们提起红军长征过云南,总会想起扎西。"扎西 会议"改组党中央的领导特别是军事领导,推动中国革命 走向胜利新阶段。在庄严肃穆的扎西红军烈士陵园,我给 烈士献上了一束菊花。他们,一直活在我们的心中。

历史,让我们懂得过去,了解现在,知道未来。 忘记了历史的民族是没有希望的民族。我们生活在伟 大的盛世,各民族团结就是促进共同繁荣的力量。

回望历史展望未来 吾辈当自强

鲁甸县第一小学五年级3班 孔伊铭

伤的老人、抱着孩子撕心裂肺哭喊的母亲,拿着全家 福、目光呆滞望着远方的孩子……我的心情极为复 杂,泪水无声地从脸颊滑落。 在朱提文化纪念馆,我感受到昭通各族人民辛 勤拓荒,用汗水、血与火铸就了灿烂而多元的朱提文 化。朱提青铜文化繁荣一时,用不朽的语言,在历史 篇章上留下印记…… 在昭通市博物馆展厅内,大家追溯到远古时期, 探讨昭通走向文明的精彩篇章。

8月14日,天空仿佛知道我的心情,阳光明 媚。在罗炳辉将军纪念馆内,我们仰望将军无比光 辉的一生。

接下来,我们来到扎西红军烈士陵园。看到一 块块墓碑上鲜红的五角星时,我愣住了。所有的劳 累瞬间烟消云散,被崇敬与缅怀代替。伴随着悲壮 的音乐,两位老师为烈士们献上素洁的花圈。我们 怀着崇敬的心情,庄重地向烈士们三鞠躬,以此表达

我将一朵开得灿烂的白菊花,轻轻地放在 一位烈士的墓碑前,生怕惊扰到烈士。心里 也翻涌着许多的情绪。

随后,我们来到扎西文苑。一进 门,我就迷上了这里美不胜收的景 色。古色古香的建筑、在风中弹奏 乐曲的翠竹……站在亭子里,远 处是一片望不尽的幽深和清 雅,别具一番风味。苗族的蜡 染、芦笙的制作技艺 …… 从 巧妙的技艺中我们深切感 受到古人无尽的智慧。

站在战斗碉堡狮子营 里,我感受着红军巧妙的 战略安排、狮子营的坚不

8月15日,在灿烂的阳光下,我们一行人来到 著名的水田寨花房子。葱葱郁郁的林子中,掩藏着 一座座极为简约的木屋,就是在这一座座朴素简 单的木屋里,党中央召开了推动中国革命走向胜 利新阶段的伟大会议,留下了中国历史上一颗闪

地震时,倒塌的砖瓦、哭泣的人们,令我同情; 参观红色旧址时,红军大无畏的牺牲精神,令我崇 敬;游览扎西文苑时,特色的习俗、不朽的技艺, 令我感慨!

在这个全新的时代,我们过上了安居乐业的小 康生活,但不能忘却革命先辈们,传承和发扬红色 革命精神。在这个繁荣昌盛的新时代,我们要走好 自己的长征路,刻苦学习、发奋拼搏,为祖国贡献 自己的力量;团结各民族,齐心协力,为祖国美好 的明天而奋斗!

同学们,让我们一起向党和祖国宣誓:"请党和

